

лишь признание политической зависимости, осуществляемой в виде уплаты дани<sup>13</sup>.

После распада единого Древнерусского государства в XII в образовалась самостоятельная Новгородская феодальная республика. Она с самого начала своего существования была многоэтничной, включая в себя все вышеназванные нерусские племена севера Восточной Европы. Новгородское государство в XII—XIII вв. расширило свои северные владения. Его власть распространилась на северную Карелию от Белого моря до Ботнического залива, на Кольский полуостров, новгородская дань охватила Финмаркен (северо-восточная область современной Норвегии), племена хантов и манси (по обоим склонам Урала). На Крайнем Севере новгородские данщики ходили до Оби и до норвежских фьордов.

Видимо, уже с начальных шагов истории Новгородской республики разные племена и племенные области занимали различное положение в структуре государства. Возникли две категории нерусских земель. Окончательно такое деление сложилось в XIII — начале XIV в.

В это время завершилось формирование основной государственной территории Новгородской республики, основного ее территориального ядра. Оно окружало Новгород и имело деление на погосты (что было, видимо, в первое время его главной характерной чертой). Позднее именно эти земли получили деление на пятины<sup>14</sup>.

Какова характеристика основной государственной территории? Это — область с земледельческим населением, русским и нерусским, в основе хозяйства которой лежало развитие земледелия. Правда, сюда не включено Подвинье. Но Подвинье XIII—XIV вв. — это район земледельческого и промыслового хозяйства, лежавший в стороне от основного массива земледельческих областей Новгородской республики.

В социальном плане основная территория — регион с высоко развитым боярским землевладением. Именно здесь была большая часть вотчин новгородских бояр и духовных феодалов (Софийского дома, монастырей). В основе феодального землевладения лежала феодальная эксплуатация именно земледельческого хозяйства<sup>15</sup>.

Особенно важна этническая характеристика указанной области. Весьма примечательно (и это до сих пор недостаточно учи-

---

<sup>13</sup> Такой же характер новгородского властвования в нерусских землях сохранялся и в XII—XIII вв.

<sup>14</sup> Составленная К. А. Неволлиным карта новгородских пятин (неоднократно переиздававшаяся) является в то же время картой основной государственной территории Новгородской республики. И, кстати, давний спор о том, когда возникло деление на пятины — до или после подчинения Новгорода Москве, — в свете излагаемого здесь материала решается совершенно определенно в пользу новгородского происхождения деления на пятины. Оно могло возникнуть еще в XIV в.

<sup>15</sup> Вотчины новгородских бояр и монастырей были и в неземледельческих областях, например на Белом море, но они не играли главной роли в системе новгородского феодализма.